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У статті визначено проблематику та характеристики теоретико-методологічного базису державного регулювання розвитку сфери кому-
нікаційної діяльності. Показано багатоаспектність вивчення категорії «комунікація» та побудовано картину світу в контексті дослідження 
автора. Окреслено принципи формування та розвитку сфери комунікаційної діяльності. Автором підкреслено посилення поведінкових факторів 
при формуванні соціально-економічних моделей в умовах зростання складності та диференційованості світу. Для обґрунтування картини сві-
ту державного регулювання сфери комунікаційною діяльності використано засади квантово-релятивісткої концепції. Створення теоретико-
методологічного базису державного регулювання сфери комунікаційної діяльності засновано на закономірностях дослідження відкритих систем 
економічних і соціальних процесів не тільки на мікрорівні, але й на національному рівні.
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Феномен комунікації та комунікативного суспіль-
ства вимагає агрегування адекватних елементів 
з існуючих концептуальних підходів до єдиного 

теоретико-методологічного базису державного стиму-
лювання розвитку сфери комунікацйної діяльності. 

Особливості умов економіки України в тому, що 
має місце «безпарадигмальний» менеджмент, пов'язаний 
із перевагою вертикального управління, фіксованого за 
структурою при паралельному функціонуванні систем 
маркетингу й логістики, що характеризуються потре-
бою до високоефективної самоорганізації й самокоор-
динації у формі горизонтальних мережних структур на 
основі договірних відносин з довільними акцентами на 
тіньові результати й ринки. Таким чином, ми згодні з  
Л. Нікуліним [6], що сучасний менеджмент в пострадян-
ських країнах характеризується відсутністю на сьогод-
нішній день адекватної концепції управління.

Метою публікації є визначення теоретико-методо-
ло гічного базису управління комунікаційною сферою 
економіки. Завдання: узагальнення концепцій управлін-
ня, обґрунтування картини світу, визначення структурних 
характеристик теоретико-методологічного базису та ви-
ділення принципів формування та реалізації державного 
стимулювання розвитку сфери комунікацйної діяльності.

Дослідженню проблем управління комунікаційни-
ми процесами присвячені роботи вчених, Т. Амблера,  
Г. Асселя, П. Дойля, Р. С. Каплана, К. Л. Келлера, Ф. Кот-
лера, Д. П. Нортона.

Концепції управління пройшли еволюцію від орі-
єнтації на матеріально-речові істотні фактори (пріори-
тет виробничих сил). Характерною рисою даного підхо-
ду є усереднене балансове представлення узагальнених 
соціально-економічних інтересів, а саме: пошук стійкої 
балансової рівноваги (Ф. Кене (економічні таблиці);  
К. Маркс, В. Ленін (схеми відтворення); В. Леонтьєв 
(моделі МОБ); Д. Кейнс (моделі загальної макроеконо-
мічної рівноваги); маркетингові підходи, орієнтовані на 
товар – традиційний пасивний маркетинг.

Наступною хвилею був акцент на організаційно-
регулюючих істотних факторах (пріоритет зовнішніх ре-
гуляторів). Характерним стало критеріально-балансове 
представлення узагальнених соціально-економічних ін-
тересів, а саме: пошук стійкої балансово-крите ріальної 
рівноваги (Л. Вальрас та його послідовники (моделі 
конкурентної рівноваги); Д. Нейман (моделі магістраль-
ного економічного зростання); Л. Канторович (моделі 
оптимального функціонування економіки); неокласіки 
(оптимізаційні моделі загальної макроекономічної рів-
новаги); розвиток управлінського маркетинга.

Комунікаційні нововведення та технічний прогрес 
ХХ сторіччя зумовили актуалізацію поведінкових фак-
торів. Це відобразилося в представленні узагальнених 
соціально-економічних інтересів в моделях процесів їх 
формування. Як наслідок дослідники описували стійку 
динаміку економічних систем з оптимальною поведін-
кою окремих субєктів (В. Парето (моделі та методи виді-
лення ефективних точок); представники школи вектор-
ної оптимізації; Д. Нейман (моделі теорії ігор в економі-
ці); М. Алле (моделі обміну надлишками благ); Г. Беккер 
(концепція принципової раціональності людської пове-
дінки); В. Кардаш (моделі та методи обчислення і аналізу 
ринкових та коаліційних компромісів), М Мусін (оцінка 
економічних інтересів); розповсюдження цілісної кон-
цепції маркетингу. 

Багатодисциплінарність дослідження поняття 
«комунікація» зумовлює різнопланові акценти щодо 
оцінки ефективності комунікації. Так, технічні науки 
основною характеристикою вважають втрати інформа-
ції, філософію приналежності особистості до певної со-
ціальної групи та ін. (табл. 1).

Використовуючи класифікацію видів науково-
технічної діяльності, прийняту в Україні та опублікова-
ну в державному класифікаторі України «Класифікація 
видів науково-технічної діяльності ДК 015-97», автором 
виділено особливості розуміння категорії «комуніка-
ція» в різних наукових галузях. Розуміючи комунікацію 

Таблиця 1

Багатоаспектність оцінки категорії «комунікація»

Галузь знання Властивість, що оцінюється Ототожнення поняття «комунікація»

Філософія, розділ  
Комуніктивна філософія Приналежність до суспільної групи Категорія, яка означає спілкування, за до-

помогою якого «Я», виявляє себе в іншому.

Технічні науки (ергономіка, приладобуду-
вання та електроніка, радіотехніка  
і телекомунікації)

Надання, втрата інформації
Обмін значеннями (інформацією) між 
індивідами через загальну систему 
символів (знаків), мовних знаків

Гуманітарні науки (історичні, філоло-
гічниі, мовознавство, мистецтвознавство) Передача змісту, контенту Передача змісту, цінностей, культури, 

традицій

Суспільні науки (економіка, психологія, 
соціологія, етика, підприємництво, ме-
неджмент)

Задоволення потреби Контакти, спілкування, обмін інформацією 
й взаємодія людей один з одним

Досягнення цілі, результативність, 
ефективність

Засіб повідомлення й зв'язку, інформаційні 
контакти

Природничі науки (математика, хімія, 
фізика, біологія) Рівень взаємної адаптації, гармонія

Передавання сигналів між організмами 
або частинами одного організму, коли 
відбір сприяє продукуванню та сприйнят-
тю, у процесі комунікації проходить зміна 
інформації та взаємна адаптація суб’єктів
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як процес з певними етапами, кожна наукова галузь 
робить актент на власному етапі та властивості кому-
нікації. Так, гуманітарні науки ставлять за мету точність 
передання змісту – при перекладі з іншої мови або при 
опису історичних подій. 

Суспільні науки, беручи до уваги, що суспільство – 
це цілеспрямована система, вважають основним 
критерієм корисності використання комуніка-

цій – можливість досягнення цілі, отримання результа-
ту. Так, у аспекті менеджменту та економіки основним 
критерієм ефективності є досягнення цілей. Автори, які 
досліджують проблеми сучасного менеджменту, розви-
вають концепцію діагонального менеджменту, діагональ-
них комунікацій, відповідно до якої менеджмент виконує 
компенсаторну функцію – як комплексний координатор 
спільного результату взаємодії управляючої структури 
(держави, керуючого органу підприємства) і цілеспря-
мованих і ззовні регульованих самооргані¬зованих 
соціально-економічних підсистем (підприємств, відділів 
на підприємстві). У такий спосіб концептуально «діаго-
наль» результату є основною властивістю системи комп-
лексної координації сил і засобів менеджменту, у якій 
максимізується ефект самоорганізації й мінімізується 
зовнішній управлінський вплив.

Існуючі підходи до управління комунікаціями 
роз роблені в рамках маркетинг-міксу та обозначені як 
управління маркетинговими комунікаціями. 

Теоретичні та практичні напрацювання автора 
зумовили обґрунтування теоретико-методологічного 
базису формування та реалізації державного стимулю-
вання розвитку сфери комунікаційної діяльності. Для 
обґрунтування змісту теоретико-методологічного бази-
су слід визначити картину світу як формуючий елемент 
методології дослідження. Наукова картина (образ, мо-
дель) світу – система уявлень про властивості й зако-
номірності реальної дійсності, побудована в результаті 
узагальнення й синтезу наукових понять і принципів. 
Безперечно, що об’єктивність дослідження та обґрун-
тування змін в управлінні будь-яким обєктом значною 
мірою залежить від обраної «картини світу». 

Дороніна М. С. стверджує [1], що у зв’язку з поси-
ленням впливу соціальних чинників на діяльність еко-
номічних систем актуального значення для формування 
«образу світу» учених-економістів набувають надбання 
соціальної філософії, яка розкриває єдність суспільно-
го буття та свідомості, реального та ідеального, і саме 
принципи якої створюють підґрунтя розгляду економіч-
них і соціальних процесів підприємства в їх єдності та 
взаємообумовленості. Але, на наш погляд, слід виділяти 
окремо фізичну картину світу та соціально-гуманітарну. 
Так, Леонтьєв О. М. [2; 3; 4] розкрив відмінності образу 
світу й почуттєвого образу: перший – амодальний, інте-
гративний і узагальнений, а другий – модальний і завжди 
конкретний. Він підкреслював, що в основі індивідуаль-
ного образу світу лежить не тільки почуттєвий, але весь 
соціокультурний досвід суб'єкта. За думкою Ходаківсько-
го Є. І. [10], відповідно до нелінійної наукової парадигми 
пізнання світу, не тільки буття обумовлює свідомість, але 
й свідомість здатна зумовлювати буття, коли ідеї можуть 
поставати і постають матеріальною силою, виявляючи 
ефект слабких і надслабких сигналів, які виявляються у 
площині синергетичного аналізу дійсності.

Ми згодні з позицією С. Д. Смирнова [9], який вва-
жає, що вирваний з контексту сам по собі почуттєвий 
образ не несе ніякої інформації, тому що «ориентирует 
не образ, а вклад этого образа в картину мира». Таким 
чином, запропоновано визначити загаль ну картину сві-
ту та на її основі описати картину світу, де світ – це пред-
мет дослідження автора – державне стимулювання роз-
витку сфери комунікаційної діяльності (рис. 1).

Для комунікаційної діяльності характерно форму-
вання та реалізація в умовах соціального простору пев-
ної держави, основним проявом матерії є інформація, а 
час розглядається в форматі квантово-релятивістської 
концепції «плюс варіант Незворотнє», напрямком не-
оборотної еволюції пізнання й необоротної еволюції 
його цінності – зростання складності й диференцій-
ності світу. Розроблена модель «образу світу» створює 
теоретико-методологічний базис дослідження законо-
мірностей відкритої системи економічних і соціальних 
процесів не тільки на мікрорівні, але й на національно-

Рис. 1. Статика системи «Картина світу «державне стимулювання  
розвитку сфери комунікаційної діяльності»
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му рівні. Сучасні соціально-економічні процеси існу-
ють і розвиваються через взаємодію з навколишнім не-
стійким, невпорядкованим середовищем. Дана картина 
світу дозволяє обґрунтувати механізми підтримки ци-
клічного порядку в економічних і соціальних процесах 
і механізми переходу по спіралі до нового порядку, який 
забезпечує задоволення зростаючих потреб людини, 
суспільства, суб’єктів господарювання. 

Структурні характеристики теоретико-методо ло гіч-
ного базису, запропоновані автором, наведено в табл. 2. 

ВиСНОВКи
Таким чином, система принципів формування 

та розвитку сфери комунікаційної діяльності повинна 
бути узгоджена з базовими принцами економічної, со-
ціальної та нелінійної динамічної системи. 

Як показали дослідження, конкретизація змісту 
елементів образу світу на рівні державного регулювання 
можлива через комплексне дослідження досягнень еко-
номічної теорії, пов’язаних з аналізом закономірностей 
створення багатства та поведінки економічних агентів. 

Таблиця 2

Характеристики теоретико-методологічного базису формування та розвитку сфери комунікаційної діяльності

Структурна характеристика Існуючі теоретико-методологічні 
конструкти Включено / Запропоновано автором

Базові поняття як елементи системи 

Комунікації  
Комунікаційна діяльність  
Комунікативні здібності  
Комунікаційна послуга  
Маркетингові комунікації

Комунікаційний простір, комунікаційні 
потоки, комунікативні характеристики 
Комунікаційний капітал  
Комунікаційний комплекс 

Мета Підвищення ефективності Досягнення рівноваги – гомеостазу 

Предмет Інформація Потоки, зв’язки 

Суб’єкт Виробник, споживач Виробник-споживач як цілісна система, 
цілісне утворення

Головні завдання Максимізація ефективності Задоволення потреби суб’єкта 

Концептуальна основа (теоретична 
структура, яка є в основі) Глобалізація, уніфікація, інтеграція Інформатизація, персоналізація, 

автономізація 

Парадигма знання Комунікації як об’єкт Управління Комунікація як об’єкт Самоорганізації

Парадигма пізнання Процеси мислення 
Рефлексія 

Цілісне сприйняття, емпатія, образне 
мислення 

Критерій ефективності Максимальність Оптимальність, задоволення потреби

Методичні підходи Евристичні методи, імітаційне моделю-
вання Динамічні моделі 

Мотиваційна свідома основа Матеріальні стимули  
Моральні стимули 

Раціональний егоїзм  
Раціональний альтруїзм 

Модель працівника 

Економічна 
Соціальна 
Психологічна 
Етична 

Працівник – лідер

Форма представлення матеріалу реалізована на 
основі структурних елементів методологічного бази-
су стратегічного управління В. Пономаренко [8, с. 119] 
і паспорту теоретико-методологічного обґрунтування 
організацій та управління інтеграційним розвитком  
А. Пилипенка [7, с. 114]. Автором враховані умови глоба-
лізації та вплив системи Інтернет, елементи теоретико-
методологічного базису, сформовані в аспекті інформа-
ційного суспільства, з урахуванням триєдиного підходу 
до вивчення закономірностей функціонування сфери 
комунікаційної діяльності: як економічної системи, що 
включена у відтворювальні процеси капіталу; як соці-
альної системи, групи людей, що мають спільну мету; як 
динамічної нелінійної системи, в якій упорядковується 
та координується спільна комунікаційна діяльність, ви-
никає синергетичний ефект та ефект слабких сигналів. 

На особливу увагу заслуговує інституціоналізм, 
який поєднує методологічний інструментарій різних 
напрямів економічної теорії, враховує вплив нееконо-
мічних чинників на економічні процеси. Крім інститу-
ціоналізму, можливість удосконалення методологічних 
засад управління комунікаційною діяльністю надають 
здобутки праксеології. Її рекомендації щодо вивчення 
діяльності як способу існування людини, основи збере-
ження та розширеного відтворення людського суспіль-
ства слід враховувати у зв’язку з істотною зміною ролі 
людини в економічних процесах. Інтелектуалізація, ін-
форматизація економічних процесів зумовили той факт, 
що матеріалізовані об’єкти перестають бути головним 
знаряддям праці. Ним стає інтелектуальний потенціал 
людини. Цей процес вимагає перегляду та збагачення 
механізмів, які необхідно використовувати в державно-
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му стимулюванні розвитку сфери комунікаційної діяль-
ності, у розробці концепції державної підтримки кому-
нікаційної діяльності в Україні в умовах глобалізації та 
розвитку інформаційного суспільства.                  
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